

家长成长学院

编者按

教育是一门深厚的学问,它不仅仅是学校和孩子的关系,更是家庭和孩子的关系。孩子有更多的时间和父母待在一起,处于家庭氛围之中,更多习惯的养成、性格的养成来源于家庭教育。可是,作为家长,我们真的就懂教育吗?

本报特地开辟“家长成长学院”栏目,与家长们一起聊教育问题,解决家长的需求,陪同家长一起成长,把家变成一个真正的爱与滋养的港湾,为孩子的健康成长保驾护航。

与你一起聊一聊 家庭教育的那些事

我文化程度不高,但我盼着孩子学习好 可我的教育方法对吗?

盼是一位二胎妈妈,大的孩子今年读小学二年级,小的那一个走路都还不稳。作为一名全职太太,盼每天的生活就是围着孩子转。可与很多的宝妈不同,盼所有的关注重心都在孩子的学习上,用她自己的话来说就是:我自己文化程度不高,我特希望孩子能好好学习。

大宝是个男孩,有一点小淘气,学习成绩也一般。为了能抓紧学习,盼给他的周末排得满满当当。早上起大早在龙湾学习写字,中午再赶到新城学习英语和作文。有一次,大宝就觉得太累了,在课堂上睡着了,同学和老师都叫不醒他。

孩子累妈妈也累啊,为了能让让孩子多学一点,盼不得不手里拉着蹒跚学步的小宝,身上背着硕大的妈咪包和学习书包,嘴里还不停地叮嘱大宝:“努力学习啊,上课不要开小差。”而大的在教室里上课了,盼就得各种想办法哄着小的,一刻都不能休息。

盼也明白孩子读书很辛苦,但是在如今的学习大环境下,她不敢马虎大意,她希望儿子能稍微出息一些,以后拥有更好的发展平台。但大宝的语文基础薄弱,令妈妈非常着急。因为自己不懂教育,文化程度也不是很高。所以一有空,盼就非常积极地和语文老师以及课外的作文老师沟通。“标点符号现在掌握得很不好,这是什么原因?怎么改正呢?”“就是不喜欢阅读,我们现在要怎么补救?”“是不是生字巩固了,朗读和阅读跟上了,语文就能学好了?”

盼的很多问题都有一点“急功近利”的味道。但作为一名母亲,她确实深深感到焦虑——孩子学习不好怎么办?我不抓紧能行吗?作为家长我该怎么给他最好的教育?实际上,盼的苦恼也是许多妈妈的苦恼,甚至是二胎妈妈的苦恼——作为二胎妈妈,我该怎么兼顾大宝的学习和二宝的成长?

读者朋友们,你们有没有也遇到类似于“盼”这样的问题呢?或者你们是不是也有一些好的建议给“盼”?又或许,你们在培养孩子的路上遭遇到了不一样的问题?欢迎大家加入“家长成长学院”,一起探究孩子的教育问题,一起学习做更加合格的父母。



家庭教育专家有话

周奇 温州大学教育学院副教授

不管是一胎妈妈也好,二胎妈妈也好,对于孩子的成长,家长们都会遇到很多的问题。家长“盼”的故事,其实也是很多妈妈的问题——孩子学习不好怎么办?

我们建议家长先放平心态,不要盲目跟风学习,是否可以考虑孩子的学习诉求呢?孩子上课的时候睡着了,这可能是孩子学习负担太重,学得太累了,也可能是孩子缺乏兴趣。这时候父母需要调整心态,设定合理的期望值,不一定非得让孩子达到什么样的成绩。

其次,家长需要尊重孩子,多听听孩子的声音。可以让孩子自己来选择喜欢学习什么项目,需要补什么短板,尽量让学习和兴趣实现平衡。

第三,学习是孩子自己的事情,从小要养成良好的学习习惯、端正学习态度。所以家长也可以把你的烦恼、陪伴和付出告诉孩子。同时,家长也可以多和任课老师沟通,帮助孩子掌握正确的学习方法。

最后建议,“与其孩子学,不如自己学”,妈妈也可以进行一些自我提升,比如插花、声乐,甚至是阅读,营造一种良好的家庭学习氛围,也是通过身体力行告诉孩子——你看,妈妈也在努力呢!

本报记者 章瑚

温六幼进行消防演习



温州市鹿城区各校园以11月全省中小学生消防安全宣传教育月为契机,开展以“关注消防生命至上”为主题的校园消防安全宣传教育活动。图为温六幼消防演习现场,小朋友们用湿毛巾捂住口鼻,俯身有序逃离现场。 陈嘉琦

温大人文学院设立 “瑞杰文学奖”基金



温州万全教育集团捐资15万元,设立“瑞杰文学奖”专项奖学金,用于鼓励温州大学具有文学特长的学生。11月14日,这一设立仪式在温州大学内举行。

据悉,温州大学人文学院自2007年创设文学奖以来,已经连续成功举办十余届,文学奖的设立获得了师生们的一致认可,并被评为温州大学校园文化品牌,其影响力不断扩大。

此次“瑞杰文学奖”是温州大学人文学院历史系校友、温州万全教育集团董事长陈孝杰先生为支持温州大学教育发展,鼓励温州大学人文学院学生特捐资15万元设立的专项奖学金,用于奖励温州大学具有文学特长学生,以及推动人文学院学生文学创作发展。仪式上,温州万全教育集团董事长陈孝杰与温州大学校友办主任陈宏毅共同签署了合作协议。 申业磊

温大数理学院教授 为永嘉实验中学开讲座

11月9日下午,温州大学数理学院方均斌教授受邀前往永嘉县实验中学,为老师们作了一场主题为“基于PCK视野的学科教学设计”的学术讲座。

本次讲座方教授主要从“PCK(学科教学知识)与‘学科教育形态’”“基于PCK的设计案例”“对学科教学设计的启示”三个方面展开叙述。整个过程,方教授认真投入、娓娓道来,案例生动,讲座气氛活跃。

方教授从PCK的分类及发展动态讲到“数学的教育形态”与“数学教学内容知识”之间的关系;从恩师张奠宙先生讲到建设中国式的数学教师教育理论话语体系再到如何树立中国的文化自信、争夺国际话语权等话题。随后,方教授以数学、科学为例,列举了一些设计案例,如“用字母表示数”“物种的多样性”等,从案例的新课引入提出了中西方文化的差异,他倡导在数学教育中教师要渗透一定的人文素养,挖掘课题背后的文化内涵,如数学史(如中国数学家不懈的探索等)、数学的文化自信和价值观等。最后,方教授谈到了对学科教学设计的启发,从生产生活的需要出发学习学科知识,基于不同的需要,如用于选拔人才、用于解决问题,相对应地将学科进行了细分,如考试学科、应用学科等。

谢玲 吴贞贞

95后女教师靠着椅子为学生领操

“全校‘啦啦操’练起来,谢谢骨折了的黄老师拄拐指导,很感动!也谢谢林老师的协助。”11月19日早上9点多,温州市光明小学的校长项小飞在朋友圈里发了这样一条信息。

项校长所发的照片中,一位年轻漂亮的女老师正手持话筒引导孩子们跳操,她的一条腿倚靠在椅子上,背挺得笔直,脸上带着笑。这名女教师叫黄双燕,是一名95后体育老师。她曾是全国“啦啦操”的冠军,来到光明小学后,便把这一有趣活泼的运动带到了校园里。

在她的带动下,学校去年参加温州市“啦啦操”比赛获得团体第二名。今年9月,学校将“啦啦操”设定为体育特色项目,紧接着,全校学生都开始练习“啦啦操”,并每天上午8点05分在大课间跳。学校更是组建了四支队伍,参加鹿城区中小学生的“啦啦操”所有组别的比赛。

但在半个多月前,黄老师因意外而伤到了腿,导致骨折。但她却不愿意休息,拄着拐杖来上课。为了全校孩子练习“啦啦操”,她从瓯北家里出发,每天早上7点半之前就赶到学校,提早准备课间操的音乐。



校长项小飞提起她的这位老师,脸上是满满的疼惜和自豪:我们的黄老师受伤了都没耽误一节课,课后和双休日还要带着参赛队伍做练习。这种教育之美、付出之美令人感动!

本报记者 章瑚